

N.º 109. Martes

8 De Noviembre De 1836.

GACETA



OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. sigue sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

MINISTERIO UNIVERSAL.

Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.

PARTES RECIBIDOS EN ESTA SECRETARIA.

Comandancia general de Vizcaya.—Excmo Sr.—A las doce y media de este día salí sin novedad de Zamudio en direccion al alto de Santo Domingo con el fin de reconocer la línea, y à la misma hora lo hizo tambien el enemigo de la plaza de Bilbao en número de 2000 hombres, segun llegué à saber en el camino, con objeto sin duda de apoderarse de dicha altura para proteger el incendio de casas que intentaban; en cuyo tiempo apresuré mi marcha, dando orden para que las 6 compañías del 4.º batallon existentes en Dérío y Zamudio saliesen tambien al mismo punto à proteger à las del 6.º que cubren dicha línea: al llegar à ella à cosa de la una y cuarto observé que los puntos avanzados habian roto el fuego y se retiraban para Santo Domingo, hasta cuya inmediacion siguió el enemigo; à este tiempo habiendo cargado las compañías de preferencia del 6.º con su comandante rechazaron à los rebeldes con tal denuedo, que no obstante su superioridad numérica retrocedieron hasta el punto llamado la Rotura sobre Begoña, donde se hallaba colocada una de nuestras baterías, desde cuyo sitio hacian un vivísimo fuego que fue sostenido por las compañías del 6.º, parapetadas en las paredes del camino real y sus inmediaciones: llegadas las del 4.º, con su auxilio se hizo que abandonara el enemigo sus posiciones, obligándole à una vergonzosa retirada, que la emprendió à las cuatro de la tarde, perseguido hasta la indicada batería, apesar del horroroso fuego de artillería que hacìa desde los fuertes. Sin embargo pudieron incendiar algunas casas de Uribarri, y otras próximas à los puntos en que se hallaban nuestras baterías. La serenidad y arrojo con que han batido todas las clases de ambos cuerpos à la cobarde canalla, es digna de todo elogio, pues nada me han dejado que desear; la pérdida

del enemigo debe ser de bastante consideracion, pues han quedado en el campo varios muertos, y se ha observado conducian à la plaza porcion de heridos, mientras que la nuestra no tiene comparacion, cuyos por menores comunicaré à V. E. tan luego como adquiera los conocimientos necesarios, asi como de los beneméritos que mas se han distinguido en tan gloriosa jornada para las gracias que el REY N. S. se digna concederles; todo cuanto pongo en conocimiento de V. E. para su inteligencia, y à fin de que si lo hallase conveniente se sirva elevarlo al de S. M.—Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general de Galdácano 3 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—Juan Manuel Sarasa.—Excmo Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Comandancia general de Vizcaya.—Excmo. Sr.—Consecuente à lo que prometí à V. E. en el parte de ayer habiendo averiguado la pérdida que de ambas partes se experimentó en la accion dada el mismo dia en el alto de Santo Domingo y sus inmediaciones, resulta que el enemigo sufrió la de 12 muertos, sobre 80 heridos, y porcion de contusos, contándose entre los segundos el brigadier de Compostela Osoreo, un capitán, y dos subalternos, mientras que la nuestra consistió en la insignificante aunque sensible de un muerto y trece heridos de la clase de tropa.—Las relaciones de los que mas se distinguieron en tan gloriosa jornada dirijo al Excmo. Sr. General en Gefe del ejército, por cuyo conducto las recibirá V. E. à quien ruego se sirva elevarlo todo al Soberano conocimiento del REY N. S. para los efectos conducentes. Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general de Galdácano 4 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—Juan Manuel Sarasa.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjeras.—INGLATERRA.

Hemos recibido tales avisos de París en cuanto à los planes de Mendizabal para hacerse con dinero, y sus artificios para persuadir al público que intenta pagar los dividendos de Noviembre, que juzgamos necesario intimar à nuestros amigos que estén alerta. Se ha ofrecido papel-moneda español à los recibidores generales de París y otros grandes capitalistas, para que lo tengan en depósito aun al precio de doce por ciento; pero no han querido mezclarse en este asunto, ni caer en un lazo tan peligroso. En seguida tratan de solicitar la bolsa inglesa, pero no presumimos que nuestros capitalistas tengan la debilidad de dar metálico por un papel que nada vale intrínsecamente. Aun cuando Mendizabal tuviera à mano metálico, es probable que no lo emplearía en pagar los dividendos; y varios españoles le aconsejan lo haga asi, en lo que estarán acordes con S. E. La doctrina de estos es, que mientras la España necesita dinero, seria impolitico y desarreglado el entregar ninguna cantidad à los extranjeros; y como todos conocen ya el estado arruinado de la hacienda española, páguese los dividendos, ó déjense de pagar, no nos debe sorprender que el ejército hambriento se alborote.

si se extraen à paisos extranjeros los fondos que debian servir à suministrarle raciones. (Morning Post.)

Lo que nos comunica nuestro corresponsal de Lisboa merece la atencion mas seria de nuestros lectores. A pesar de las protestas del gobierno portugues, ha colocado el almirante ingles el navio de guerra *Talavera* con los cañones en direccion à la plaza de la aduana, y en tal posicion, que puede batir toda la ciudad en poco tiempo. El sitio acostumbrado para el anclaje de los buques de guerra es entre el castillo de Belen y gradas del muelle, y à ninguna embarcacion que no sea portuguesa se le permite el subir mas arriba en el Tajo; pero parece, que por razones mejor conocidas por el ministro y almirante ingles, el *Talavera* ha sido colocado en la posicion mas favorable para las operaciones ofensivas contra la ciudad. Se observa una comunicacion activa por medio de botes entre este navio y el resto de la escuadra, y los marinos han desembarcado en el sitio mas apropiado para ejercitarse. ¿Qué es lo que se pretende con esto? Seguramente el intimidar la poblacion, y auxiliar à la Reina, ó por mejor decir al Príncipe en su deseo de derribar la constitucion de 1820, y restablecer la carta de D. Pedro. Todo esto se hace por insinuaciones de Inglaterra. Fernando es sobrino de la duquesa de Kent, y primo de la heredera del imperio británico. Lord Palmerston está ya formando su plan para favorecerles, tomando en Lisboa una parte activa segun los deseos del Príncipe-consorte y su astuto consejero M. Van Weyer. Nosotros no somos de los admiradores de la constitucion de 1820, y estamos en la persuacion de que una pequeña faccion la hizo adoptar à la Reina del mismo modo que otra aun mas pequeña hizo adoptar la carta de D. Pedro por medio de una fuerza naval y militar inglesa; pero nos parece muy extraño que un ministro ingles y un almirante de la misma nacion desatiendan las reclamaciones de un gobierno existente, y tomen una actitud hostil sin ninguna explicacion. Sa-da-Bandeira es tan ministro de la Reina de Portugal, como Mendizabal lo es de la de España. La constitucion ha sido impuesta à una y otra por los mismos medios, y Lord Palmerston no debe hacer ninguna distincion en àmbos casos, colocando à Mr. Villiers como protector de Calatrava, y al Lord Howard de Walden en oposicion del ministro portugues... Estamos ansiosos de saber qué concepto formarán de esto las Potencias Europeas. Sea por agrandar à un primo de la futura Reina, ó sea una accion no premeditada por el almirante ingles, no podemos menos de mirar este paso con la mayor seriedad, y calculamos que producirá consecuencias muy importantes y embarazosas.

Se verá por nuestra correspondencia, que se ha hecho una tentativa infructuosa para derribar la constitucion y remplazarla con la carta de D. Pedro; y que la pobre Reina ha sufrido la indignidad de ser interrogada por los ministros, en cuanto à la parte que ha podido tomar en este suceso. Lágrimas amargas fueron la contestacion de la hija de D. Pedro. Las amenazas de la *guardia nacional* han tenido mas influencia con ella, que las reflexiones de su marido, apoyadas por el gobierno ingles y por una escuadra inglesa.

Es difícil el decidir cuál de los estados de la hacienda es mas embarazoso, si el de España, ó el de Portugal. Los recursos de àmbos Reinos se hallan exhaustos, y sus llamadas Soberanas aterradas por un ministerio elegido por la chusma, y caminando à su ruina por la fingida amistad del gobierno ingles. Ambos se hallan en víspera de una contra-revolucion.

(Id.)

M. Rayneval decia frecuentemente que era de opinion, que mientras que las potencias del Norte tuviesen agentes en Madrid podria haber alguna esperanza por la causa de la reina; pero que si se retiraban, en este caso la miraba como desesperada. Los agentes se han retirado ya. (Herald.)

FRANCIA.

Tolosa.

La *Gaceta de Languedoc*, refiriéndose al *Morning Post*, dice: sabemos por un conducto seguro que la reina regente de España ha escrito à su hermano el Rey de Nápoles manifestándole el vivo sentimiento que le causa el haber tomado parte en la mudanza de la sucesion al trono. Declara, que hace tiempo se halla en un estado violento, y que está resuelta à salir de España luego que se presente una ocasion favorable. Despues de haber referido esto el *Standard* añade: de-

jamos que nuestros lectores juzguen de la mayor ó menor autenticidad de esta noticia; pero lo que todos sabemos, sin ningun género de duda es, que la situacion de la reina gobernadora de España es en el dia tan critica como desgraciada.—Las cortes están ahora discutiendo si puede quedar todavia gozando la autoridad y titulo de tal regente.

El general Peon ha sido enviado à Segovia y se le forma consejo de guerra.—Se asegura que el ministerio ha dado su dimision; pero que la reina no la ha admitido, y se añade que el embajador francés se muestra muy descontento de la marcha de los negocios.

Bayona.

En el *Faro* se lee.—Segun el contesto de varias cartas particulares, Gomez entró en la ciudad de Córdoba en virtud de capitulacion y rodeado de un numeroso concurso que sin cesar victoreaba à su Rey Carlos V; y al repique general de campanas correspondia la algazara de la poblacion en masa, que se entregó à todas las demostraciones de alegría en vista del ejército realista: se hicieron 2500 prisioneros entre urbanos armados y tropa de línea, y se cogieron una infinidad de objetos preciosos, que los constitucionales habian reunido en el fuerte.

Tambien añaden, que durante la tregua concedida para la capitulacion dispararon los constitucionales algunos tiros de fusil, de que resultaron varios heridos de gravedad y entre ellos el brigadier Villalobos; y que en castigo de esta infraccion mandó Gomez fusilar à los culpables, entre los que se hallaba un hijo de Beltran de Lis.

Confirman ademas la completa derrota de la columna de Escalante, y hacen subir la division de Gomez à 14,000 infantes y mas de 1000 caballos. Este general despues de permanecer cuatro dias en Córdoba se dirigió à Sevilla, dejando Alaix à su izquierda y Espinosa à su derecha; de suerte que el 10 estaba à tres leguas de esta ciudad, donde le esperaban indudablemente, aunque los empleados públicos y algunos particulares se marchaban hácia Cádiz. Narvaez con su columna se dirijia desde Cuenca à marchas dobles hácia Jaen.

Despues de las setenta y siete veces que Gomez ha sido derrotado, herido mortalmente dos, y por fin una vez muerto, se ve que apesar de sus derrotas, sus heridas y su muerte, ha recorrido desde el 24 de Junio hasta 1.º de Octubre trescientas cincuenta leguas de camino; y sus progresos en Andalucía han hecho bajar los fondos en la bolsa de Madrid. ¡Esta es sin duda la época de los milagros! (Id.)

—El caballero de Noeli encargado de negocios español cerca de la corte de Viena à nombre de Isabel, ha recibido sus pasaportes y está en visperas de salir de aquella ciudad: quedan cortadas absolutamente todas las relaciones diplomáticas entre la corte imperial y el gabinete de Madrid. Mr. de Noeli viene à Paris, donde el conde de Campagaro desempeña las funciones de embajador de la reina Isabel: es el mismo que durante el reinado de Fernando estuvo de embajador muchos años en Viena. Se espera en la capital de Austria con la mayor impaciencia el desenlace de la cuestion española; y de tal modo llama este negocio la atencion pública, que ningun aprecio se ha hecho de la nota del gobierno francés à la Suiza. (Id.)

—El mismo periódico en la correspondencia de Madrid dice:—"El estado de la Andalucía segun las últimas noticias es muy triste y absorbe hoy la atencion general: ha sido nombrado capitan general de aquel punto Mendez-Vigo: todos deseamos ver, qué hace este nuevo general; si es mas activo y su presencia capaz de contener los progresos de los facciosos, ya que no lo han podido conseguir los movimientos combinados de Rodil, Quiroga, Alaix, Espinosa, Butron y Narvaez. Gomez solo se ha burlado de todos ellos, y es preciso convenir que lo pasado no nos induce à pronosticar bien de lo futuro.

Córdoba abrió sus puertas al gefe realista, que difícilmente hubiera entrado en la poblacion sin el concurso de los habitantes: se asegura que la puerta de Baena por donde penetró fue derribada por los mismos paisanos: el fuerte de S. Pelagio, en el cual habia 2500 hombres con 3 piezas de artilleria, se rindió despues de un sitio de dos dias. La capitulacion ofreció à Gomez inmensas ventajas, porque ascendia el valor de los objetos preciosos que habia en el fuerte à quince millones de reales.

En el encuentro de Baena ocurrido posteriormente quedó destruida la division de Escalante, y esta noticia ha llenado de espanto à Sevilla, de donde han huido un sin número de empleados y comprometidos à Cádiz. Tambien la audiencia

ha dado pruebas de su pusilanimidad, pues los magistrados han escapado los primeros: la conducta de Gomez en Córdoba ha sido muy moderada.

Si hemos de dar crédito à las voces que se han esparcido, parece que estos acontecimientos han producido un levantamiento casi general. Ecija, Priego, Carcabucy y muchas otras poblaciones hicieron pedazos la lapida de la constitucion, y proclamaron à Carlos V: Gomez ha organizado los antiguos cuerpos de voluntarios realistas. Los productos actuales de la provincia de Córdoba; los considerables recursos que ofrece (y particularmente muchos y hermosos caballos), han asegurado à Gomez ventajas incalculables. El principal motivo de la permanencia de este gefe en Córdoba ha sido el de arreglar una brillante caballeria, para la cual le ha proporcionado el país pasados de 1200 caballos: el 9 fue proclamado en Baena el Rey legitimo; y segun algunos datos el general realista ha formado dos divisiones, colocando la una entre Granada y Lucena camino de Sevilla, y la otra entre Jaen y Huescar, en el camino de Murcia.

— Nosotros deducimos de las primeras sesiones de cortes, que éstas no serán favorables tampoco al ministerio.

— La legion extranjera está para disolverse. — Doscientos soldados y sargentos franceses se retiran con sus licencias en partidas de à 50 hombres. Si hemos de creer à los oficiales y soldados, ninguno de sus compañeros quedará al servicio de Cristina. (*Mem. de los Pirin.*)

Despacho telegráfico llegado à Bayona. — «*París 1.º de Noviembre à las once de la mañana.* — Una tentativa se ha hecho en Strasburgo por el jóven Luis Bonaparte, para excitar una sedicion en el 4.º regimiento de artilleria: se ha reprimido inmediatamente. — Las tropas han hecho su deber de una manera admirable: el pueblo ha manifestado la mayor indignacion.»

NOTICIAS DE ESPAÑA.

El cuartel Real continúa en Durango.

El tiempo sigue lluvioso, y de consiguiente continúan suspendidas las operaciones sobre Bilbao; sin embargo se están haciendo preparativos.

Escriben de Perpiñan con fecha del 26: «La accion ocurrida últimamente en los campos de Gerona, ha sido muy favorable à los realistas. La columna de Simonet ha sido derrotada, y este gefe revolucionario cayó muerto à las primeras descargas. Los batallones catalanes eran mandados por Zorriñá. — Las columnas de Gurrea y Ayerbe se ven en la precision de obrar en masa; porque tan pronto como se subdividen, son acometidas por fuerzas superiores carlistas, que se reconcentran con una increíble rapidéz. — Parece que el coronel D. Blas Rojo es quien dirige los movimientos de las fuerzas catalanas.»

Por una comunicacion del mismo Rojo inserta en la *Gaceta de Languedoc* del 23 se sabe, que el brigadier D. Benito Tristany à la cabeza de 300 hombres elegidos del batallon de Guías y del 1.º de Cataluña, con un grueso de caballeria atacó à una columna enemiga salida del fuerte de Calaf, causándola una pérdida de 40 muertos y una infinidad de heridos.

Asi mismo el gefe de la division realista de Tarragona desde Vilela-alta comunica à D. Blas Rojo, que el comandante del 4.º batallon habia atacado à una columna revolucionaria, causándole una pérdida de 9 muertos y muchos prisioneros; y que se habia apoderado de 76 fusiles, de 7,400 cartuchos, de 18 quintales de pólvora y de un rico botin.

De Lérida escriben al *Español*: «Los facciosos al mando del cabecilla Arbonés se pasean por esta provincia que es un gusto, sin que nadie los incomode en lo mas minimo: se están descansando semanas enteras en un mismo punto, y nosotros pacíficos dentro de las murallas de la plaza, que cuenta con mil soldados de guarnicion, y ademas un batallon entero de milicia nacional.»

Madrid 26 de Octubre. — «Las noticias de Andalucía son cada vez mas serias. Gomez parece que ha dividido su ejército en 4 divisiones que marchan en distintos rumbos: pasan de 10,000 los fusiles que se han recojido de la *guardia nacional*. Con estos acontecimientos no hay modo de reanimar la bolsa, y los fondos siguen de baja.

Madrid 28 de Octubre. — «Las noticias de Gomez son alarmantes. Se dice que ha atacado à Almaden, defendido por el general Flinter con 1500 hombres, y que despues de haberle batido enteramente se ha apoderado de Almaden. Este es un *se dice*; pero yo sé de buen original, que efectivamente Gomez habia estado à dos leguas de Almaden, que se le daban 13,000 hombres, de los cuales 6000 perfectamente disciplinados y organizados. — El podia entonces, ó bien atacar à Almaden, ó si no queria aguardar à Rodil, que se decia marchaba à su encuentro, dejarle à su derecha y penetrar en Estremadura. — Se me asegura, que Gomez ha estado varias veces 48 horas esperando à las tropas de la Reina, y que estas no se han atrevido à atacarle. Repito que esto es muy serio, y yo debo creerlo, pues me lo dice un general del ejército de la Reina.»

Nosotros podemos asegurar, que el general Gomez se apoderó de Almaden, haciendo prisionera à la guarnicion de 1500 hombres que mandaba Flinter. — Sanz sigue progresando en Asturias, por mas que mientan los partes revolucionarios.

— Otra carta de Madrid, tambien del 28, asegura que el conde de Latour-Maubourg, embajador de Luis Felipe, ha pedido una audiencia particular para hablar à solas à la Reina Cristina: Calatrava se la ha negado diciéndole, que en un gobierno constitucional, un embajador extranjero no podria hablar à la Reina regente sino en presencia de su ministro de estado.

— La casa de Rothschild no deja de causar inquietudes por su decadencia actual: la ocupacion de Almaden por Gomez va à darle un fuerte golpe que podria conmoverta y hacerla caer.

— Las cartas de Zaragoza del 29 nos dicen, que Evaristo San Miguel, el cual habia preparado por un largo espacio de tiempo una expedicion de 4000 hombres contra Cantavieja, ha sido alcanzado y derrotado por Cabrera, y que acababa de entrar en Zaragoza con los restos de su division en el mayor desorden. Zaragoza quedaba en la mayor consternacion à la salida del correo.

Estella 29 de Octubre. — «Martin Barea ha sido el comisionado para recojer la poca plata que quedaba en las iglesias, y ha tolerado que sus peseteros se sirvieran del copon y los cálices para beber en la taberna. — Antes de ayer se pasaron 16 soldados argelinos con un oficial, y ayer lo han verificado por la parte de Zubiri 10 españoles.»

Escriben de Bayona con fecha 3. — «Diez y siete oficiales de la legion argelina han llegado aqui y los siguen otros 33. Todos dicen que ningun hombre de honor puede servir à las órdenes del general *Lebeau*, gefe que manda el asesinato, el robo, la violacion y el incendio, como un verdadero gefe de facinerosos. Este suceso ha producido aqui una sensacion muy viva, y no parece queda duda de que esta legion será llamada à Francia.»

Hemos recibido algunos periódicos de Madrid.

El *Duende* dice, que vista la traicion de la provincia y ciudad de Córdoba no será extraño que los carlistas intenten un golpe de mano sobre Madrid, donde la constitucion tiene tantos enemigos conocidos y no conocidos.

El *Español* dice, que ya está visto claramente, que el gobierno representativo en España es una quimera.

Este periódico añade. — Nuestros pronósticos se verificaron al pié de la letra. Gomez penetró à su salvo en Andalucía: amenazó à Jaen; hizo una contramarcha (bien inútil à la verdad); cayó sobre Córdoba, haciendo prisioneros à 1500 nacionales de toda la provincia, que se defendieron con valor por espacio de mas de 50 horas; insurreccionó todos los pueblos de aquel reino; bajó hasta Iznajar, à 11 leguas de esta, despues de batir à *plate couture* à Escalante; y despues de todo, tomó velas y buen viento por los Pedroches, cargado de prisioneros y de un inmenso botin. Alaix llegó 12 ó 13 dias despues de la faccion, y allá va escoltándola hacia donde tenga à bien dirigirse.

El mismo inserta la carta siguiente. — En toda esta provincia hay un disgusto general con motivo de haberse retirado à D. Benito hace cinco dias, con alguna precipitacion, el segundo cabo gobernador de la plaza que se hallaba en Castuera con un batallon de movilizados y 150 à 200 caballos de carabineros, la Reina y nacionales, mandando en Villanueva de la Serena que se retirasen los caudales, ganados y mozos. Todo esto alarmó à las gentes de la Serena y los pueblos inmediatos, que creyeron que ya tenian à las puertas la faccion de Gomez, en términos que habiéndose marchado todos los com-

prometidos por nuestra causa, nadie quería encargarse de la jurisdicción. Lo mismo sucedió en Cáceres, donde cundió la noticia. Antes de ayer entraron aquí de esta villa sobre unos 20 á 30 carros atestados de familias, y un sinnúmero de caballerías. La audiencia y la diputación provincial se retiraron á Valencia de Alcántara, y otras muchas personas se fueron al reino de Portugal. En vista de esto el capitán general de la provincia envió ayer dos oficiales á saber de cierto si la facción se hallaba en Estremadura; pero fácil hubiera sido evitar tales resultados teniendo tanta caballería, con haber cuidado de apurar la verdad y saber las posiciones de aquella.

El *Tribuno del pueblo* dice: «el público alarmado del silencio misterioso que guarda el gobierno, da crédito á muchas noticias siniestras, de las cuales aunque haya algunas de invención carlista, otras no dejan de ser ciertas desgraciadamente. Gomez aumenta sus fuerzas en Andalucía, acopia recursos, y marcha libremente por donde le acomoda. Se piensa aquí que Espinosa y Quiroga, capitanes generales de las provincias invadidas, no harán otra cosa que publicar alocuciones, llamar á la milicia nacional, fatigarla infructuosamente y disgustarla para que cada uno se vaya á su casa. A lo menos sabemos, que los valientes nacionales de la Mancha mal tratados por los gefes militares, han concluido por disolverse, no queriendo ser el juguete de los intrigantes.—El *Tribuno* opina que en circunstancias tan peligrosas deben armarse todos los patriotas de Madrid á menos que no quieran una visita de los carlistas. Y por último concluye diciendo: «nuestra defensa debiera estar confiada al gobierno; pero el gobierno se compone de cuatro ricos que se salvan con facilidad, dejando á los comprometidos en poder de los facciosos.»

El *Castellano* pregunta ¿en qué consiste que DON CARLOS encuentra españoles bravos, adictos á su causa, y de una audacia extraordinaria, que han podido salir de las montañas de Navarra, pasar el Ebro, forzar las famosas líneas de circunvalación, recorrer impunemente toda la Península, y que nada de esto se vea en el ejército constitucional? *Respuesta precisa y muy sencilla*; porque la España toda es realista, y porque la revolución solo cuenta con el apoyo de cuatro pillos y otros tantos ilusos. Está dicho.

La *Gaceta de Madrid* ha publicado partes, de que se han burlado los mismos periódicos revolucionarios. Vaya una muestra; y díganenos, si el hombre mas tétrico podrá contener la risa. El capitán general de Castilla la vieja con fecha 14 del actual desde el cuartel general de Leon dice lo siguiente:

Excmo. Sr.: el comandante general de Asturias con fecha 11 del corriente me dice lo que sigue:—El teniente coronel D. Manuel Perez Fanosa desde Tineo en 8 del actual á las ocho de la noche me dice lo que copio.

«Setenta y siete bravos nacionales de Tineo, Cangas y Navia acaban de despojar esta villa de la despreciable facción navarra con tres cargas de bayoneta dadas con valor irresistible. Pocas veces he visto tanto: ensayados los mas por primera vez contra una división tan superior, brillaba á la par el noble ardor con que se abalanzan fieramente al enemigo para librar sus hogares de tan funesta plaga.»

Por este estilo son los demas partes que se dan al gobierno revolucionario. Vergüenza es, que en un siglo que se llama de crítica y de exámen, se escriban y publiquen tamaños disparates.

CORTES CONSTITUYENTES.

Junta preparatoria.

Dijo la misa de Espíritu Santo y el discurso un fraile secularizado, admirador de Nicolás, antípoda de la Curia Romana, bienaventurado en la apariencia, blando, dulceiloco, cabizbajo y resbalante, archimantrita, digno de la iglesia primitiva. A la misa asistió un acólito con tres diputados. Los demás llegaron tarde.

A las once en punto fueron entrando en el salon los señores diputados y ocupando sus asientos. No hubo tanto barullo como la vez pasada, porque hubo menos concurrentes. Los señores diputados no entran hoy en traje de ceremonia. Entró el señor Cordero, diputado por Leon, en traje de maragato, y el señor Burguño sin su famosa capa.

Los señores ministros entran un momento despues, y se colocan igualmente en los bancos. Despues de un breve rato

de silencio toma la palabra el secretario de la gubernación, y dice: Señores: una nueva era de ventura y felicidad empieza hoy para la España..... Aquí es interrumpido S. E. por los concurrentes, fastidiados de oír las voces de ventura y felicidad, que se han hecho de cajón y han perdido su significado. Leyóse á continuación la lista de los diputados á cortes desde las plazas de armas, donde se han guarecido, porque no es cordura exponerse á los riesgos del camino.

Acto continuo salieron del salon todos los señores ministros: el de la gubernación se reservó la palabra para otro dia. En seguida se levantó Venegas, y pidió se nombrase un presidente.

Olózaga dijo: ahí está el señor Sosa que pudiera serlo.

Sosa: á mí no me corresponde: debe serlo el mas anciano: yo tengo solamente 64 años, 4 meses y 3 dias; si hay otro que me preceda (que sí lo habrá), dígalo francamente y no andemos ocultando años: sino, yo cargaré con la cruz, aunque caiga como Jesucristo antes de llegar al calvario.

De esta forma se abren las sesiones del cuerpo legislativo español, con una impia é insulsa bufonada. Los periódicos de Madrid no han querido dar ningun valor político á estas expresiones; pero el poco decoro con que se principian á tratar los misterios mas respetables del cristianismo, y la aceptación con que fue oído el bufon en la junta preparatoria, indican suficientemente el carácter de impiedad que presidirá á las sesiones. Los periodistas han calificado de chistosa y feliz la ocurrencia del calvario; pero nosotros no hallamos fuera de su inmoralidad, sino un dicho sin sustancia, vulgar, inoportuno y ridículo.

Continúa la sesion y dice Becerra: yo tengo 64 años y algunos meses, en términos que cumpliré los 65 en Diciembre; pero el señor Pizarro es mas viejo que yo.

Pizarro: poco á poco con eso de mas viejo: soy mas joven que ustedes: no tengo mas que 60 años, aunque tan calvo y tan cano.

Becerra: no he entendido bien si V. S. ha dicho 60 ó 70.

Pizarro: he dicho 60 y lo he dicho bien claro.

Acto continuo ocupó la silla presidencial el diputado Becerra, el cual habiendo advertido que entraba en el salon Cano Manuel, se levantó diciendo: aquí viene Matusalen: este caballero es el mas viejo de todos: aquí tiene la silla de presidente.

Se procedió en seguida al nombramiento de secretarios; mediaron las mismas diferencias sobre la edad de los diputados, y fueron electos Olózaga y Ceballos, furiosamente apasionados al progreso indefinido. Se nombró la comisión de poderes y se levantó la sesion.

En la sala de capas hubo un pequeño altercado sobre un incidente bien extraño. Un diputado de Valencia, parece que está procesado por travieso y largo de manos, y alguno de sus enemigos indicó que debiera excluirse del número de representantes. Con este motivo tomaron la palabra varios diputados, y Salvá dijo: sea lo que quiera de este caballero cuya conducta no me atreveré á justificar, así como tampoco, la de otros señores que van á sentarse en el santuario de las leyes; pero él es un buen matemático.

Becerra: aquí no hacemos nada con matemáticos, y parece que hay prurito de enviarles á las cortes: en ellas no se ha de tratar de cantidades sin extension, ni de suposiciones, figuras y cosas aéreas, inextensas é indivisibles, sino de cosas materiales, corpóreas, espesas, tangibles y divisibles en en el caso de una emigración; y en este dividendo nos dejaría en blanco un buen matemático, que tiene sus collares de ladron.

Cano Manuel: despacio con eso de ladron y con otras expresiones tan feas como subversivas, porque debe tener entendido el señor Becerra, que el ciudadano de que se trata ha sido por mucho tiempo nuestro compañero y nuestro gefe, y tenemos hecho juramento de defenderle á cara descubierta, de noche y de dia, con razon ó sin ella; y sobre todo, reclamamos el orden que debe guardarse en este recinto.

Becerra: no estamos en el salon; pero aun cuando estuviéramos, jamas se ha creído en el agosto congreso, que sea faltar al orden el quitar el crédito á cualquiera, ni mucho menos el decirse desvergüenzas, sobre todo cuando se trata de asegurar las libertades pátrias.

Un diputado por Galicia calmó los ánimos y cortó una disputa, que pudo acabarse á bofetones.